

ВОЗРОЖДЕНИЕ ЖУРНАЛА «ЭНТОМОЛОГИЧЕСКОЕ ОБОЗРЕНИЕ»

ХХ съезд КПСС поставил перед учеными нашей страны большие, важные и почетные задачи. Необходимо, с одной стороны, усилить связь с производством, добиться концентрации внимания на разрешении основных практических проблем, с другой — всемерно развивать теоретические исследования и повышать теоретический уровень работы. Перед советскими энтомологами открыто обширное поле деятельности. Серьезных успехов они должны добиться в снижении потерь, причиняемых нашему хозяйству вредителями растениеводства, животноводства, лесного хозяйства, амбарными и складскими вредителями, в деле охраны здоровья советских людей, в области пчеловодства и шелководства. Они должны развернуть исследования по теоретической энтомологии, в частности, по таким разделам, как теория вида и видеообразования, физиология, экология и морфология насекомых. Этим они внесут свой вклад в дело укрепления и развития советской экономики, в повышение материального благосостояния и культурного уровня советского народа, в строительство коммунизма.

Мир насекомых представляет собою огромный комплекс беспозвоночных животных, изумляющий чрезвычайным разнообразием своих форм, широчайшим их распространением и своими разносторонними связями со многими природными явлениями. Достаточно напомнить, что общее число известных видов насекомых на всем Земном шаре с каждым годом неуклонно приближается к 1 миллиону; считается также, что в природе остается почти столько же неописанных еще видов насекомых; в фауне СССР насчитывается по меньшей мере около 80 тысяч описанных видов, что, конечно, далеко не исчерпывает действительного ее видового состава.

Насекомые являются наиболее высоко организованными из всех беспозвоночных. С давних времен они привлекали внимание человечества в связи с той огромной ролью, которую они играют в сельском и лесном хозяйстве; защита растений от вредителей, борьба с вредителями животноводства, опыление растений, пчеловодство и шелководство — вот те разделы работы, которые имеют прямое отношение к повышению продуктивности сельского и лесного хозяйства. Начавшая с конца XIX—начала XX века свое бурное развитие медицинская энтомология (паразитология, учение о переносчиках возбудителей заразных и паразитарных болезней, ядовитые насекомые) еще более расширила объем работы и круг научных интересов энтомологии в целом, и ныне составляет одну из важнейших сторон научной разработки проблем здравоохранения.

Однако значение энтомологических исследований не ограничивается только прикладными вопросами. Многие насекомые не имеют непосредственного практического значения и не приносят человеку какой либо прямой пользы или вреда. Однако они играют ту или иную, иногда весьма значительную роль в круговороте веществ в природе, и изучение таких групп насекомых приобретает большой теоретический интерес. Велика

роль энтомологических исследований в познании общебиологических закономерностей; нельзя не подчеркнуть также значения изучения насекомых в познании географических ландшафтов и их изменений под воздействиями человека.

В целом мир насекомых издавна дает обильную пищу человеческому уму и его вечному стремлению к познанию. Не будет преувеличением сказать, что пытливое общение многих поколений исследователей с этим миром живых существ способствовало не только росту производительных сил, но и дало человечеству бесценный материал для познания законов жизни и для развития философских представлений.

Общий подъем энтомологии, явственно наметившийся в мировом масштабе еще в первой половине XIX столетия и достигший к настоящему времени особо высокого уровня, способствовал дифференциации ее на ряд самостоятельных научных дисциплин. Таковыми являются общая энтомология (морфология, анатомия, физиология, экология, систематика и фаунистика насекомых), сельскохозяйственная, лесная, медицинская и ветеринарная энтомология, пчеловодство, шелководство. Сами составные части общей энтомологии и других разделов этой науки также разрослись и приобрели свое, в известной мере самостоятельное значение. Наконец многие разделы прикладных энтомологических дисциплин, особенно сельскохозяйственной, ветеринарной и медицинской, объединили свои научные и практические цели с соответствующими разделами родственных наук — акарологии и арахнологии. Этим самым укрепилась та деловая научная связь между энтомологией и названными дисциплинами, которая в течение длительного предшествующего времени основывалась на существенном биологическом сходстве и параллелизме между насекомыми, с одной стороны, и паукообразными, включая клещей, с другой.

С 1956 года печатный орган Всесоюзного Энтомологического общества, принятого в систему Академии Наук СССР в 1940 г., — «Энтомологическое обозрение» вступает в новый этап своей деятельности. Из непериодического сборника, выходившего иногда с пропусками, не более одного раза в год, «Энтомологическое обозрение» реорганизовано в научный журнал, с регулярным выходом 4 выпусков в год, общим объемом в 60 печатных листов.

Уместно вспомнить прошлое. Наш журнал был основан в 1901 г. под названием «Русское энтомологическое обозрение» группой известных русских ученых энтомологов — Д. Г. Глазуновым, Н. Р. Кокуевым, Н. Я. Кузнецовым, А. П. Семеновым-Тян-Шанским, Т. С. Чичериным, Н. Н. Ширяевым и А. И. Яковлевым. Издавался он четырьмя выпусками в год общим объемом до 45 печ. л. Первая мировая война прервала выход журнала, который остановился на XVI томе. С 1921 г. по 1955 г. «Энтомологическое обозрение» выходило в виде непериодических сборников; таких сборников издано за этот период 18 томов (32 выпуска); годовой объем таких сборников колебался от 3.5 печ. листов (1945 г.) до 33 печ. листов (1953, 1955 гг.), в среднем около 20 печ. листов в год; в 1931—1932, 1939—1944 и 1954 гг. «Энтомологическое обозрение» не выходило вовсе.

Значительное увеличение объема «Энтомологического обозрения» и регулярность его выхода, как журнала, создают благоприятные возможности для более быстрого опубликования большего количества научных работ по энтомологии. Журнал будет динамично отражать возрастающее значение энтомологии как обширной отрасли научных знаний огромного теоретического и народнохозяйственного значения.

Сказанным определяется профиль нашего журнала. Анализ содержания вышедших томов «Энтомологического обозрения» за академический

период деятельности Всесоюзного Энтомологического общества ясно определяет направление издания: давать в каждом томе (выпуске) научные статьи по вопросам общей энтомологии и прикладных энтомологических дисциплин, содержащие новые теоретические материалы или новые сведения практического характера, но не имеющие, однако, характера узких производственных инструкций.

Авторам, представляющим свои статьи для печати, следует строго руководствоваться существующими правилами оформления рукописей (опубликованы на обложке журнала). При этом надо иметь в виду, что назначение статьи к печати будет определяться не столько сроком поступления ее в Редакцию, сколько ее содержанием и качеством оформления; статьи, имеющие интересные научные данные и не требующие большой редакционной обработки, будут печататься в первую очередь.

Помимо научных сообщений, часть текста журнала отводится под критико-библиографический отдел и отдел хроники. Следует обратить особое внимание на необходимость усиления критико-библиографической работы, охватывающей не только отечественные, но и зарубежные издания по энтомологии; желательно привлечение к этому важному разделу широкого круга энтомологов различных специальностей общего и прикладного профиля.

Что касается отдела хроники, то в нем должны найти свое отражение важнейшие текущие события в области энтомологии, в частности связанные с деятельностью Всесоюзного Энтомологического общества, его многочисленных отделений и других учреждений, в которых ведется энтомологическая работа, а также отдельных лиц. Соответственные сообщения редакция просит присыпать ей.

Большое научное значение имеют связи между работниками близких специальностей и взаимный обмен информацией. Всесоюзное Энтомологическое общество поставило поэтому одной из задач своей работы выявить наличные кадры энтомологов СССР. В связи с этим редакция «Энтомологического обозрения» обращается к руководству отделениями Общества, энтомологических учреждений и к отдельным энтомологам с просьбой о присылке в двух экземплярах фотокарточек со своей подписью и ответов на следующие вопросы: фамилия, имя и отчество, год рождения, национальность, ученое звание и степень, образование, партийность, энтомологическая специальность (общая и узкая), служебное положение (полное название учреждения и его адрес, должность), общественная работа, домашний адрес; автобиография, полный список работ. Желательно получать дополнительные сведения об изменении служебного положения, адреса и т. п.

Вместе с тем Энтомологическое общество обращается ко всем энтомологам с просьбой о присылке оттисков своих работ, книг и авторефератов диссертаций для библиотеки Общества. Всю корреспонденцию направлять по адресу: Ленинград, 164, Зоологический институт АН СССР, Всесоюзному Энтомологическому обществу.

«Энтомологическое обозрение» является пока единственным журналом по энтомологии в СССР, который объединял бы интересы как общей, так и прикладной энтомологии. Приложим же наши силы и энергию к тому, чтобы наш журнал живо и полно отражал развитие в СССР энтомологии — науки, в которой теснейшим образом переплетаются теоретическая основа с чрезвычайным разнообразием приложения ее достижений к практике народного хозяйства и здравоохранения. -

Президиум Всесоюзного Энтомологического общества
Редакционная коллегия журнала
«Энтомологическое обозрение».